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lkekU; Kku
1.	 1991 ds u, vkfFkZd lq/kkjksa ds nkSjku foÙk 

ea=h dkSu Fks\

	 	 (A)	 v#.k tsVyh	 (B)	 eueksgu flag

	 	 (C)	 ih- fpnacje	 (D)	bafnjk xka/kh

2.	 73oka lafo/kku la'kks/ku dc gqvk vkSj fdl 
fo"k; ls lacaf/kr gS\

	 	 (A)	 1992 vkSj iapk;r

	 	 (B)	 1992 vkSj uxj ikfydk

	 	 (C)	 1972 vkSj iapk;r

	 	 (D)	 1972 vkSj uxj ikfydk

3.	 ^flVh jhtu ,aM jhtufyTe* iqLrd fdlus 
fy[kh gS\

	 	 (A)	 LesYl	 (B)	 jSVty

	 	 (C)	 vkj-bZ- fMfdalu	 (D)	eEQksMZ

4.	 cpiu cpkvks vkanksyu fdl o"kZ 'kq: fd;k 
x;k Fkk\

		  (A)	 1974	 (B)	 1980
		  (C)	 1985	 (D)	 1991

5.	 e/; çns'k esa fuEufyf[kr esa ls fdl LFkku 
ij Hkkjr dh igyh gkWV ,;j cSywu lQkjh dk 
vk;kstu fd;k x;k\

	 	 (A)	 iUuk jk"Vªh; m|ku

	 	 (B)	 dkUgk jk"Vªh; m|ku

	 	 (C)	 cka/kox<+ Vkbxj fjtoZ

	 	 (D)	 isap jk"Vªh; m|ku

6.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu e/; çns'k esa tutkrh; 
fodkl foHkkx ds ea=h gSa\

	 	 (A)	 Jherh ehuk flag

	 	 (B)	 dey iVsy

	 	 (C)	 xksfoan flag jktiwr

	 	 (D)	 xksiky HkkxZo

7.	 ÞekSr ls Bu xbZß dfork ds dfo dkSu gSa\

		  (A)	 vVy fcgkjh oktis;h

		  (B)	 efyd ,eMh tk;lh

		  (C)	 ek[kuyky prqosZnh

		  (D)	 'kjn tks'kh

8.	 Hkwe/;js[kh; {ks= esa m".kdfVca/kh; pØokr D;ksa 
ugha curs gSa\

	 	 (A)	 etcwr dksfjvksfyl cy dh mifLFkfr

	 	 (B)	 rst iwohZ gok dh mifLFkfr

	 	 (C)	 lrg dh gok dh vuqifLFkfr

	 	 (D)	 de ncko ds dkj.k laogu o"kkZ ugha gksrh 
gS

9.	 lkbeu deh'ku dh fu;qfä fdl o"kZ gqbZ Fkh\
		  (A)	 1927	 (B)	 1929
		  (C)	 1931	 (D)	 1933

10.	 1720 ls 1761 ds chp] _______ dk foLrkj 
gqvkA

	 	 (A)	 eqxy lkezkT;	 (B)	 ekS;Z lkezkT;

	 	 (C)	 ejkBk lkezkT;	 (D)	xqIr lkezkT;

11.	 uhps fofHkUu eqxy ckn'kkgksa vkSj muds çpkjdksa 
}kjk 'kq: dh xbZ ç'kklu dh dqN ç.kkfy;ka nh 
xbZ gSaA fuEu esa xyr rjhds ls feyku fd, x, 
fodYi [kkstsa &

	 	 (A)	 eulcnkjh & vdcj

	 	 (B)	 nqlig flg&vLik & tgk¡xhj

	 	 (C)	 tkek&nkeh & vkSjaxtsc

	 	 (D)	 fn, x, fodYiksa esa ls dksbZ ugha

12.	 fjtoZ fMikWftV jsf'k;ks ds ckjs esa fuEufyf[kr 
dFkuksa ij fopkj djsa

		  1-	 udn vkjf{kr vuqikr vkSj lkafof/kd 
pyfuf/k vuqikr ,d vkjf{kr tek 
vuqikr cuk, j[kus ds lk/ku gSaA

		  2-	 fjtoZ iSls esa cSadksa esa okWYV udn vkSj 
vkj-ch-vkbZ- ds lkFk okf.kfT;d cSadksa ds 
fu{ksi gksrs gSaA

	 	 (A)	 dsoy 1
	 	 (B)	 dsoy 2
	 	 (C)	 1 vkSj 2 nksuksa

	 	 (D)	 fn, x, fodYiksa esa ls dksbZ ugha

13.	 fuEufyf[kr esa ls fdlus vkbZ,l,y 2019-
2020 lhtu esa xksYMu cwV iqjLdkj thrk\

	 	 (A)	 jkW; Ï".kk	 (B)	 usfjtl okYLdhl

	 	 (C)	 ywfl;u xks;u	 (D)	MsfoM fofYy;kEl

14.	 Hkkjr esa yksdlsok vk;ksx dh LFkkiuk dk çko/kku  
igyh ckj fdl vf/kfu;e esa fd;k x;k Fkk\

	 	 (A)	 Hkkjr ifj"kn vf/kfu;e 1809
	 	 (B)	 Hkkjr 'kklu vf/kfu;e 1813

	 	 (C)	 Hkkjr 'kklu vf/kfu;e 1919
	 	 (D)	 Hkkjr 'kklu vf/kfu;e 1935

15.	 uoacj 2022 esa varjkZ"Vªh; gkWdh egkla?k (FIH) 
ds u, v/;{k ds :i esa fdls pquk x;k\

	 	 (A)	 eksgEen rS;c bdjke

	 	 (B)	 nkrks Qqfe;ks vksxqjk

	 	 (C)	 fFk;jh osby

	 	 (D)	 jktho 'kqDyk

16.	 ç/kku ea=h ujsaæ eksnh us bankSj esa çoklh Hkkjrh; 
fnol lEesyu dk mn~?kkVu fd;k] fuEufyf[kr 
esa ls dkSu lEesyu ds eq[; vfrfFk Fks\

		  (A)	 eksgEen bjQku vyh

		  (B)	 vgen 'kQhd bczkfge ewlk

		  (C)	 eqvn eksgEen tdh

		  (D)	 eksgEen bczkfge bLekby

17.	 varjkZ"Vªh; fØdsV ifj"kn (vkbZlhlh) esa fdrus 
iw.kZ lnL; ns'k gSa\

		  (A)	 12	 (B)	 20
		  (C)	 16	 (D)	 18

18.	 fuEufyf[kr esa ls fdls o"kZ 2022 ds fy, 
v'kksd pØ ls lEekfur fd;k x;k\

	 	 (A)	 estj rq"kkj xkSck

	 	 (B)	 ysf¶VusaV duZy foØkar çk'ksj

	 	 (C)	 dSIVu vHk; 'kekZ

	 	 (D)	 ,,lvkbZ ckcw jke

19.	 ekSykuk vcqy dyke vktkn Hkkjr ds igys 
_____ ea=h FksA

	 	 (A)	 f'k{kk ea=h	 (B)	 foÙk ea=h

	 	 (C)	 x`g ea=h	 (D)	 j{kk ea=h

20.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu-lk iqjLdkj Hkkjrh; 
flusek ls lacaf/kr gS\

	 	 (A)	 nknk lkgsc QkYds iqjLdkj

	 	 (B)	 dfyax iqjLdkj

	 	 (C)	 vtqZu iqjLdkj

	 	 (D)	 /;kupan iqjLdkj

General English
21.	 Select the synonym of the given word.

Reproach
		  (A)	 Numerous	 (B)	 Disapprove
		  (C)	 Plentiful	 (D)	 Complicated

e/; izns'k tsy izgjh izos'k ijh{kk
gy iz'u-i=

ijh{kk frfFk : 07-06-2023 (izFke ikyh)



2   |    

22.	 Select the most appropriate option to 
substitute the bracket segment in the given 
sentence. If no substitution is required, 
select No substitution required.
Sleep deprivation is one of the reasons 
(behind the rising incidence) of serious 
illnesses – diabetes, heart attack and 
cancer, among others – in young and 
middle-aged Indians.

		  (A)	 in raising incidence
		  (B)	 No Improvement
		  (C)	 for raising incidence
		  (D)	 for clearing incident
23.	 In the following question, the sentence/

passage is split into four parts and named 
P, Q, R and S. These four parts are not 
given in their proper order. Read the 
sentence and find out which of the four 
combinations is correct and mark it.

		  (P)	 Three to five years to vaccinate 1.3 
billion people

		  (Q)	 Whether we will take one to two 
years or

		  (R)	 The inventor of the polio vaccine 
Jonas Salk said that

		  (S)	 India is now approaching a big 
decision

		  (A)	 PQRS	 (B)	 RSQP
		  (C)	 SRPQ	 (D)	 QSPR
24.	 Find the most appropriate option for 

the given blank space which can make 
the given sentence grammatically and 
contextually correct.
A __________ audience watched the TV 
show last night. We're very glad.

		  (A)	 biggest	 (B)	 shortest
		  (C)	 vast	 (D)	 vastly
25.	 Select the most appropriate synonym of 

the given word.
CONVERSE (Verb)

		  (A)	 talk	 (B)	 display
		  (C)	 oppose	 (D)	 agree
26.	 In the following question, a sentence has 

been given in Direct/Indirect Speech. Out 
of the four alternatives suggested, select 
the one which best expresses the same 
sentence in Indirect/Direct Speech.
The teacher asked the students to give 
their best in that exam.

		  (A)	 The teacher said to the students, 
"Give your best in this exam".

		  (B)	 The teacher said to the students, "You 
should give your best in this exam".

		  (C)	 The teacher said the students, "Give 
the best in the exam".

		  (D)	 The teacher asked the students, "Give 
your best in this exam".

27.	 In the below question, a sentence has been 
given in Active/Passive Voice. Out of the 
four alternatives suggested, select the one 
which best expresses the same sentence 
in Passive/Active Voice.
Has everyone signed the agreement?

		  (A)	 Has the agreement signed by 
everyone?

		  (B)	 Is the agreement been signed by 
everyone?

		  (C)	 Had the agreement been signed by 
everyone?

		  (D)	 Has the agreement been signed by 
everyone?

28.	 In the below question, a sentence has been 
given in Direct/Indirect speech. Out of the 
four alternatives suggested, select the one 
which best expresses the same sentence 
in Indirect/Direct speech.
The man asked his friend if he was too 
late.

		  (A)	 "Was I too late?" the man asked his 
friend.

		  (B)	 "Am I too late?" the man asked his 
friend.

		  (C)	 "Had I been too late?" the man asked 
his friend.

		  (D)	 "Are I too late?" the man asked his 
friend.

29.	 In the following question, a sentence is 
given in either direct or indirect speech. 
Select the option that correctly converts 
the sentence in direct speech to indirect 
speech or vice versa.
I told him that I had sent the files to him 
in the morning.

		  (A)	 'I sent the files to you in the morning,' 
I said to him.

		  (B)	 'I will send the files to you in the 
morning,' I said to him.

		  (C)	 'I send the files to you in the 
morning,' I said to him.

		  (D)	 'I was sending the files to you in the 
morning,' I said to him.

30.	 In the following question, four words 
are given, out of which only one word is 
incorrectly spelled. Find the incorrectly 
spelled word.

		  (A)	 Illegitimate	 (B)	 ideosincracy
		  (C)	 icicle	 (D)	 hyperbole
31.	 In the following question, out of the four 

alternatives, choose the one which can be 
substituted for the given words/sentence.
Very complicated or detailed

		  (A)	 Intricate	 (B)	 Misstep
		  (C)	 Claim	 (D)	 Wonder

32.	 In the below question, a part of the 
sentence is bracketed. Below are given 
alternatives to the bracketed part which 
may improve the sentence. Choose 
the correct alternative. In case no 
improvement is required, choose 'No 
Improvement' option.
U.S. officials (has clear said that) they 
expect India to increase imports of 
American oil and gas as well as aircraft 
in order to wipe out the trade surplus 
India enjoys.

		  (A)	 has clearly said that
		  (B)	 have clear said that
		  (C)	 have clearly said that
		  (D)	 No improvement
33.	 In the following question a sentence 

is given in Direct/Indirect speech. Out 
of the four alternatives choose the one 
which best expresses the same sentence 
in Indirect/Direct Speech.
Chris Hemswoth said to me, "Please, Get 
something out of your system."

		  (A)	 Chris Hemsworth says to me that I 
get something out of mine system.

		  (B)	 Chris Hemsworth ordered him that 
he gets something out of his system.

		  (C)	 Chris Hemsworth suggested me that 
I should get something out of my 
system.

		  (D)	 Chris Hemsworth requested me to 
get something out of my system.

34.	 Four alternatives are given for the idiom/
phrase bracket in the sentence. Choose 
the alternative which best expresses the 
meaning of the idiom/phrase and mark it.
Pandit Nehru was not only a great 
politician, but also (a man of letters).

		  (A)	 a man who wrote many letters
		  (B)	 a leader who received more letters
		  (C)	 a scholar with literary taste
		  (D)	 a good reader of letters
35.	 In the following question, there are six 

sentences marked S1, S6, P, Q, R, S. The 
positions of S1 and S6 are fixed. You 
are required to choose one of the four 
alternatives which would be the most 
logical sequence of the sentence in the 
passage.

		  S1.	 Forecasting the weather has always 
been a difficult business.

		  P:	 During a period of drought, streams 
and rivers dried up, the cattle died 
from thirst and the crops were 
ruined.

		  Q:	 Many different things affect the 
weather and we have to study 
them carefully to make an accurate 
forecast.
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		  R:	 Ancient Egyptians had no need of 
this– weather in the Nile valley 
hardly ever changes.

		  S:	 In early times, when there were no 
instruments, such as thermometer 
or the barometer, man looked for 
tell-tale signs in the sky.

		  S6.	 He made his forecasts by watching 
flights of the birds or the way smoke 
rose from fire.

		  (A)	 PRQS	 (B)	 QPRS
		  (C)	 QRSP	 (D)	 SPQR
36.	 Read the following group of sentences- 

The first and the last sentences are 
numbered 1 and 6, the rest are numbered 
P, Q, R, and S.
Arrange these four sentences in proper 
order to form a meaningful paragraph/
sentence.

		  1.	 Helen Keller has an ageless quality 
about her in keeping with her 
amazing life story.

		  P.	 Although warmed by this human 
reaction, she has no wish to be set 
aside from the rest of mankind.

		  Q.	 She is an inspiration to both blind & 
who can see everywhere.

		  R.	 When she visited Japan after World 
War II, boys & girls from remote 
villages ran to her, crying, "Helen 
Keller".

		  S.	 Blind, deaf & mute from early 
childhood, she rose above her triple 
handicap to become one of the best 
known characters in the modern 
world.

		  6.	 She believes the blind should live 
& work with their fellows, with full 
responsibility.

		  (A)	 QPSR	 (B)	 PQSR
		  (C)	 RSQP	 (D)	 SQRP
37.	 Out of the following choose the word 

which expresses the right meaning of the 
given word.
Siesta

		  (A)	 Nap	 (B)	 Vision
		  (C)	 Sisterhood	 (D)	 Self-help
38.	 Out of the following choose the word 

which expresses the right meaning of the 
given word.
Malady

		  (A)	 Ill-will	 (B)	 Illness
		  (C)	 Ill-feeling	 (D)	 Ill-luck
39.	 Select the incorrectly spelt word.

		  (A)	 Present	 (B)	 Avoid
		  (C)	 Thorugh	 (D)	 Villager
40.	 Select the most appropriate synonym of 

the given word.

SINISTER
		  (A)	 Pertinent	 (B)	 Pleasant
		  (C)	 Saintly	 (D)	 Evil

lkekU; foKku
41.	 lkcqu fdl çdkj ds vEy ds ,LVj gksrs gS\

	 	 (A)	 QSVh vEy	 (B)	 vdkcZfud vEy

	 	 (C)	 QkfeZd vEy	 (D)	,flfVd vEy

42.	 tkbu lYQkbM dk fuekZ.k ________ dk ,d 
mnkgj.k gSA

	 	 (A)	 dVkSrh

	 	 (B)	 vkWDlhdj.k

	 	 (C)	 gkbMªkstu dk ;ksx

	 	 (D)	 vkWDlhtu dks gVkuk

43.	 fo'o dk çFke ns'k dkSu-lk gS\ ftlus 
lkoZtfud :i ls /kweziku ,oa rackdw foØ; ij 
iw.kZ :i ls çfrca/k yxk fn;k gS\

	 	 (A)	 HkwVku	 (B)	 E;kekj

	 	 (C)	 ukosZ	 (D)	 U;wthySaM

44.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu lk uohdj.kh; lalkèku 
dk mnkgj.k gS\

	 	 (A)	 dPpk rsy	 (B)	 ;wjsfu;e

	 	 (C)	 ijek.kq ÅtkZ	 (D)	iou ÅtkZ

45.	 fuEu esa ls dkSu-lk cSDVhfj;k ds dkj.k gksrk gS\

		  (A)	 ,M~l	 (B)	 dksjksukokbjl

		  (C)	 iksfy;ks	 (D)	vka= Toj

46.	 ?kjksa esa [krjukd dpjs dk ,d NksVk çfr'kr 
mRiUu gksrk gS] fuEufyf[kr esa ls ,d [krjukd 
dpjk gS tks ?kjksa esa mRiUu gksrk gS\

	 	 (A)	 dkxt

	 	 (B)	 cpk gqvk [kkus dk lkeku

	 	 (C)	 iqjkuh cSVjh

	 	 (D)	 IykfLVd dh FkSfy;ka

47.	 dksf'kdk esa ØkseSfVu dgk¡ ik;k tkrk gS\

	 	 (A)	 ,l & pj.k	 (B)	 ,e & pj.k

	 	 (C)	 çksQst	 (D)	vukQst

48.	 1 fdyks okWV dh nj ls ,d ?kaVs esa mi;ksx dh 
tkus okyh ÅtkZ dks _____ ds :i esa tkuk 
tkrk gSA

	 	 (A)	 10 fdyksokWV ?kaVk	(B)	 1 fdyksokWV ?kaVk

	 	 (C)	 1 okWV	 (D)	 1 fdyksokV@?kaVk

49.	 Å"ek ds lzksr vkSj xeZ oLrq ds chp fcuk 
fdlh laidZ ds Å"ek ds LFkkukarj.k dh çfØ;k 
dgykrh gSµ

	 	 (A)	 çokgdRo	 (B)	 çsj.k

	 	 (C)	 laogu	 (D)	 fofdj.k

50.	 ekud bysDVªksM {kerk dks blds }kjk ekik 
tkrk gS&

	 	 (A)	 ik;jksehVj	 (B)	 bysDVªksehVj

	 	 (C)	 FkeksZehVj	 (D)	iksVsaf'k;ksehVj

51.	 Dyksjhu dh fojatu fØ;k fdlds }kjk gksrh gS&

	 	 (A)	 vi?kVu	 (B)	 tyh; fo'ys"k.k

	 	 (C)	 jsfM;ks/kfeZrk	 (D)	vkWDlhdj.k

52.	 ghjk vkSj xzsQkbV fdlds vi:i gSa\

	 	 (A)	 cksjksu	 (B)	 dkcZu

	 	 (C)	 fyfFk;e	 (D)	 flfydkWu

53.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk jksxtud pspd jksx 
dk dkj.k curk gS \

	 	 (A)	 DykWfLVªfM;e VsVkfu

	 	 (B)	 oSfj;ksyk fo"kk.kq

	 	 (C)	 gjiht tksLVj fo"kk.kq

	 	 (D)	 isLVqjsYyk isfLVl

54.	 ,d leqæh ,uheksu ifjogu ds ykHk vkSj u;k 
Hkkstu çkIr djus ds fy, gsfeZV dsdM+ksa ds [kksy 
ls layXu gks tkrk gSA

;gk¡ ,uheksu viuh Mad ekjus okyh dksf'kdkvksa 
ds ek/;e ls gsfeZV dsdM+s dks Nnekoj.k vkSj 
lqj{kk çnku djrk gSA

;g fuEufyf[kr es a ls fdl çdkj dh 
vU;ksU;fØ;k dk mnkgj.k gS\

		  (A)	 lgthfork	 (B)	 ijthfork

		  (C)	 Li/kkZ	 (D)	lgHkksftrk

55.	 fuEufyf[kr rRoksa esa ls dkSu lk rRo dejs ds 
rkieku ij æo :i esa gksrk gS \

	 	 (A)	 QkLQksjl	 (B)	 ikjk

	 	 (C)	 lksfM;e	 (D)	,Y;qfefu;e

56.	 dpjk çcU/ku dh ml rduhd dks D;k dgrs 
gS ftlesa ladsfUær LFky ls çnw"kdksa dks gVkus 
;k fu"izHkkoh djus ds fy, lw{e thoksa dk ç;ksx 
fd;k tkrk gSa\

	 	 (A)	 tSo laosnh	 (B)	 tSo vko/kZd

	 	 (C)	 tSo mipkjhdj.k	(D)	tSo lkUæ.k

57.	 esMîqyk vkWCykaxsVk fuEufyf[kr esa ls fdl vax 
dk fgLlk gS\

	 	 (A)	 ân;	 (B)	 efLr"d

	 	 (C)	 QsQM+s	 (D)	isV

58.	 esaMsy dks ______ ds :i es tkuk tkrk gSA

	 	 (A)	 'kjhj fØ;k'kkL= ds tud

	 	 (B)	 HkwxHkZ 'kkL= ds tud

	 	 (C)	 tsusfVDl ds tud

	 	 (D)	 tho'kkL= ds tud
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59.	 vk;ksMhu ds fVapj esa vk;ksMhu ?kqy tkrk gSµ

	 	 (A)	 ,flM esaA	 (B)	 vYdksgy esaA

	 	 (C)	 ued esaA	 (D)	yksgk esaA

60.	 ew= esa 95% ikuh] 2-5% _____ vkSj 2-5% 
vU; vif'k"V inkFkZ gksrs gSaA

	 	 (A)	 ;wfj;k	 (B)	 lksfM;e

	 	 (C)	 iksVSf'k;e	 (D)	 fØ,fVfuu

xf.kr
61.	 A dh dekbZ B dh dekbZ ds 150% vkSj C dh 

120% ds cjkcj gSA C dk osru D;k gS ;fn A] 
B vkSj C lkewfgd :i ls ̀ 1]29]000 cukrs gSa\

		  (A)	 40,000	 (B)	 45,000
		  (C)	 50,000	 (D)	 54,000

62.	 ;fn ,d oLrq dks ½f"k 5% ykHk ij csprk gS 
rks mls ` 5 vf/kd izkIr gks rks oLrq dk ykxr 
ewY; Kkr djsa\ 

		  (A)	 ` 100	 (B)	 ` 105
		  (C)	 ` 50	 (D)	` 110

63.	 ` 25]000 ij 1 o"kZ ds fy, 30% dh nj ls 
v¼ZokZf"kZd pØo`f¼ C;kt vkSj okf"kZd pØo`f¼ 
C;kt esa varj (` esa) D;k gksxk\ 

		  (A)	 325	 (B)	 562.5
		  (C)	 500	 (D)	 480

64.	 nks oLrqvksa esa ls çR;sd dks lseh-4880 ds ewY; 
ij cspk tkrk gSA muesa ls ,d oLrq ij foØsrk 
dks 22% ykHk gksrk gS vkSj nwljh oLrq ij 
20% dh gkfu gksrh gSA foØsrk dks dqy feykdj 
fdrus çfr'kr ykHk vFkok gkfu gqbZ\ (n'keyo 
ds ,d LFkku rd)

	 	 (A)	 3-6% ykHk	 (B)	 3-4% gkfu

	 	 (C)	 3-6% gkfu	 (D)	 3-4% ykHk

65.	 ,d 10-5 lseh ÅWps 'kadq ds fNUud (frustum) 
ds nks o`Ùkkdkj Qydksa dh f=T;k,¡ 5 lseh vkSj 
3 lseh gSaA lseh3 esa] bldk vk;ru D;k gS\ 
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 π =  
		  (A)	 552	 (B)	 539
		  (C)	 545	 (D)	 564

66.	 rhu d{kkvksa esa fo|kfFkZ;ksa dk vuqikr 3 : 5 : 7 
gSA ;fn çR;sd d{kk esa 10 fo|kFkhZ c<+k fn, tkrs 
gSa] rks vuqikr 5 : 7 : 9 gks tkrk gSA vkjeHk esa 
fo|kFkhZ dh dqy la[;k Fkh &

		  (A)	 55	 (B)	 65
		  (C)	 75	 (D)	 85

67.	 fuEufyf[kr ç'u esa ç'u fpÊ (\) ds LFkku ij 
D;k eku vk,xk\

(0.729)93 ÷ 0.8151 = (0.9)?

		  (A)	 180	 (B)	 177
		  (C)	 162	 (D)	 178

68.	 fuEufyf[kr lehdj.k esa ç'uokpd fpÊ (\) 
ds LFkku ij D;k eku vk,xk\

( 8 9  + 5 9 ) × ( 7 9  + 6 9 ) – (32)2 
= ?

		  (A)	 336	 (B)	 425
		  (C)	 456	 (D)	 497

69.	 ;fn a = 89, b = –69, c = 8 rks 9(a + b)2 + 
49c2 – 42(a + b)c dk eku gS&

		  (A)	 8	 (B)	 12
		  (C)	 16	 (D)	 32

70.	 P rFkk Q dh orZeku vk;q dk vuqikr 5 : 8 gSA 
vkB o"kZ ckn mudh vk;q dk vuqikr 2 : 3 gks 
tk,xkA Q dh orZeku vk;q D;k gS\

	 	 (A)	 36 o"kZ	 (B)	 50 o"kZ

	 	 (C)	 64 o"kZ	 (D)	 32 o"kZ

71.	 1500 ehVj dh nkSM+ esa A] B ls 350 ehVj ls 
thrrk gS rFkk 1500 ehVj dh nkSM+ esa C] B 
dks 250 ehVj dk vkjEHk nsrk gSA A] C dks 
fdruh ehVj nwjh dk vkjEHk ns rkfd A] C dks 
120 ehVj ls gjk ns\

		  (A)	 100 eh	 (B)	 120 eh

		  (C)	 70 eh	 (D)	 80 eh

72.	 vkuan vdsys 45 fnuksa esa ,d dke dj ldrk 
gS] ysfdu cgqxq.kk vdsys mlh dke dks vkuan ls 
5 fnu de esa dj ldrk gS] vkuan vkSj cgqxq.kk 
lkFk esa dke djuk djuk 'kq: fd;k vkSj cgqxq.kk  
us dqN fnuksa ds ckn NksM+ fn;k vkSj vkuan us 
'ks"k dk;Z 56 fnuksa esa viuh vk/kh n{krk ds lkFk 
iwjk fd;k tcfd mlus viuh iwjh n{krk ds lkFk 
cgqxq.kk ds lkFk dke fd;k Fkk rks fdrus fnuksa 
rd mUgksaus us ,d lkFk dke fd;k\

		  (A)	 6	 (B)	 8
		  (C)	 7	 (D)	 9

73.	 ;fn x4 – 2x3 + 3x2 – 5x + 2 dks x – 3 ls 
foHkkftr fd;k tk;s] rks 'ks"k D;k çkr gksxk\

		  (A)	 43	 (B)	 40
		  (C)	 41	 (D)	 24

74.	 ,d gs;j vkWby ds ewY; esa 5% dh deh gks tkrh 
gS vkSj ,d ifjokj esa gs;j vkWby dh [kir esa 
10% dh o`f¼ gks tkrh gSA ifjokj }kjk vkWby 
ds [kpZ esa fdrus çfr'kr dh o`f¼@deh gksxh\

		  (A)	 6.3%	 (B)	 5.4%
		  (C)	 3.6%	 (D)	 4.5%

75.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk dFku lR; gS@gSa\

I. 9 3 5 3 9 4
3 12 8 5 8 10

16 5 8 5 10 5
+ − < − +

II. 
1 1 1 1 13

.........
2 6 12 120 15

+ + + + >

		  (A)	 I vkSj II nksuksa

		  (B)	 dsoy I

		  (C)	 dsoy II
		  (D)	 u rks I vkSj u gh II

76.	 ,d vkkneh us 25% ds ykHk ij çR;sd dks cspus 
ds bjkns ls ,d fuf'or ewY; ij 100 vkke 
[kjhns ysfdu 20 vke [kjko gks x,A ;fn mlus 
'ks"k vke dks visf{kr ewY; ij cspk] rks mldk 
ykHk ;k gkfu çfr'kr D;k Fkk\

		  (A)	 0%	 (B)	 6-66% ykHk

		  (C)	 6-25% gkfu	 (D)	 12-5% ykHk

77.	 1-8] 3-6 vkSj 7-2 dk egÙke lekiorZd Kkr 
dhft,

	 	 (A)	 3-6	 (B)	 0-9
	 	 (C)	 1-8	 (D)	 0-108

78.	 ;fn Vªsu dh xfr 72 fdeh çfr ?kaVs gS rks 10 
feuV 35 lsdaM esa Vªsu }kjk fdruh nwjh r; 
dh tkrh gS\

	 	 (A)	 12]700 ehVj	 (B)	 18]000 ehVj

	 	 (C)	 15000 ehVj	 (D)	 18]500 ehVj

79.	 fuEufyf[kr lehdj.k esa ç'uokpd fpÊ (\) 
ds LFkku ij D;k eku vk,xk\

16 × 47 + 2209  – 342 + 123 = ?
		  (A)	 1423	 (B)	 1371
		  (C)	 1577	 (D)	 1448

80.	 fuEufyf[kr lehdj.k esa ç'uokpd fpÊ (\) 
ds LFkku ij D;k eku vk,xk\

450 dk 38% + 150 dk 28% – 260 dk 45% 
= 600 dk \ %

		  (A)	 14	 (B)	 16
		  (C)	 12	 (D)	 10

lkekU; fganh
81.	 ewy /kkrq Þpyß dk :<+ fØ;k 'kCn fuEu esa ls 

D;k gksxk \

	 	 (A)	 pyokuk	 (B)	 pyk

	 	 (C)	 pykpy	 (D)	pyuk

82.	 fuEufyf[kr esa ls vlaxr@csesy 'kCn dk 
p;u dhft,

	 	 (A)	 ijra=	 (B)	 ijk/khu
	 	 (C)	 ijkfJr	 (D)	i'pkrki

83.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu-lk yksdksfä dk çpfyr@
lgh :i gS\

	 	 (A)	 eu paxk rks iukSrh esa xaxk

	 	 (B)	 eu lqFkjk rks dBkSrh esa Lo.kkZ

	 	 (C)	 eu paxk rks dBkSrh esa xaxk

	 	 (D)	 eu xank rks dBkSrh esa Hkaxk

84.	 fuEufyf[kr esa ls rn~Hko 'kCn dk p;u dhft,

	 	 (A)	 fuokZg	 (B)	 nf/k

	 	 (C)	 xkgd	 (D)	;kpd
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85.	 fuEu esa ls fo'ks";&fo'ks"k.k dk lgh tksM+k 
dkSu-lk gS\

	 	 (A)	 vks"B-vksB	 (B)	 vaxzst-bafXyl

	 	 (C)	 mipkj-vipkj	 (D)	vaxhdkj-vaxhÏr

86.	 fuEufyf[kr esa ls 'kCn-;qXe ÞmRdp-mRdVß ds 
lgh vFkZ Hksn dk p;u dhft,

	 	 (A)	 dkSM+h-difnZdk

	 	 (B)	 d.kZ-dku

	 	 (C)	 ½rq-ekSle

	 	 (D)	 xatk-rhoz@çcy

87.	 fuEufyf[kr esa ls 'kCn-;qXe Þ½r~-½rqß ds lgh 
vFkZ Hksn dk p;u dhft,

	 	 (A)	 d.kZ-dku

	 	 (B)	 dks'ky-vo/k çns'k

	 	 (C)	 lR;-ekSle

	 	 (D)	 dkSj-xzkl

88.	 fuEufyf[kr esa ls v'kq¼ orZuh okys 'kCn dk 
p;u dhft,

	 	 (A)	 jkT;fHk"ksd	 (B)	 çknqHkkZo

	 	 (C)	 ç;k;	 (D)	pjeksRd"kZ

89.	 fuEufyf[kr esa ls ÞvR;kpkjß 'kCn esa ______ 
milxZ gSA

	 	 (A)	 pkj	 (B)	 vkpkj

	 	 (C)	 vr~	 (D)	vfr

90.	 fuEu esa ls dkSu-lk ;ed vyadkj dk lgh 
mnkgj.k gS\

	 	 (A)	 pk# paæ dh papy fdj.ksa [ksy jgh gS ty 
Fky esa

	 	 (B)	 dud dud rs lkS xquh ekndrk vf/kdk; 
;k [kk, ckSjkr uj ;k ik, ckSjk,

	 	 (C)	 jfgeu ikuh jkf[k, fcu ikuh lc lwu

	 	 (D)	 e/kqj & e/kqj esjs nhid ty

91.	 okD; ÞeSa pkgrk gw¡ fd rqEgkjs lkFk [ksyw¡Aß fuEu 
esa ls fdl çdkj dk okD; gS\

	 	 (A)	 ljy okD;

	 	 (B)	 feJ okD;

	 	 (C)	 la;qä okD;

	 	 (D)	 ljy ,oa la;qä okD;

92.	 okD; Þjke eq>ls ?kj vkus dks dgrk gSAß dk 
feJokD; fuEu esa ls D;k gksxk\

	 	 (A)	 jke us eq>ls dgk fd vkSj esjs ?kj vkvksA

	 	 (B)	 jke dgrk gS fd ?kj vkvksA

	 	 (C)	 jke eq>ls dgrk gS fd esjs ?kj vkvksA

	 	 (D)	 jke eq>ls ?kj tkus dks dgrk gSA

93.	 fn, x, okD; ds fy, fuEu esa ls ,d 'kCn dk 
p;u dhft,&

Þftlus ½.k pqdk fn;k gksß

	 	 (A)	 mÙkh.kZ

	 	 (B)	 mrkjuk@vojksg.k

	 	 (C)	 m½.k

	 	 (D)	 m"kkdky

94.	 fuEufyf[kr esa ls eqgkojk Þnjokts dh feêh 
[kksn Mkyukß dk D;k vFkZ gS\

	 	 (A)	 Åij ls dqN Hkhrj ls dqN

	 	 (B)	 cM+s dke dks NksVk le>uk

	 	 (C)	 cgqr Fkduk

	 	 (D)	 rdknk dj-dj ijs'kku djukA

95.	 fuEufyf[kr esa ls 'kq¼ orZuh okys 'kCn dk 
p;u dhft,

	 	 (A)	 'kwiZ.k[kk	 (B)	 xxupqafc

	 	 (C)	 x`"e	 (D)	tcnZLr

96.	 fuEufyf[kr esa ls L=hfyax 'kCn dk p;u dhft,

	 	 (A)	 daB	 (B)	 ihB

	 	 (C)	 V[kuk	 (D)	isV

97.	 fuEufyf[kr esa ls 'kCn ds 'kq¼ :i (orZuh) 
dk p;u dhft,

	 	 (A)	 vkWQhl	 (B)	 vkQhl

	 	 (C)	 vkWfQl	 (D)	vkfil

98.	 fuEufyf[kr esa ls ÞT;ksfrß dk foykse 'kCn 
D;k gS\

	 	 (A)	 fotkrh;	 (B)	 tud

	 	 (C)	 re	 (D)	vuo/kkurk

99.	 fuEufyf[kr esa ls ̂ J* o.kZ fdu o.kks± ls curk gS\

	 	 (A)	 l + j	 (B)	 "k + j

	 	 (C)	 'k~ + j	 (D)	 'k~ + =

100.	 fuEufyf[kr es a ls fdl eqgkojs dk vFkZ 
Þns[kHkky ds lkFk j[kukß gS\

	 	 (A)	 gkFk ihys dj nsuk

	 	 (B)	 gkFkksa ds rksrs mM+ tkuk

	 	 (C)	 gkFk /kks cSBuk

	 	 (D)	 gkFkksa gkFk j[kuk

O;k[;kRed gy
1.	(B)	 1991 esa u, vk£Fkd ds nkSjku foÙk ea=h 

eu eksgu flag Fks vkSj iz/kkuea=h ih-oh- 
ujflEgkjko FksA bu vk£Fkd lq/kkjksa ds 
rgr Hkkjr ljdkj us dbZ dne mBk, 
Fks muesa fons'kh O;kikj dk mnkjhdj.k] 
foÙkh; mnkjhdj.k dj lq/kkj] fons'kh 
fuos'k dks izksRlkgu] vkS|ksfxd ykblal 
uhfr dh lekfIr vkSj vkS|ksfxd uhfr esa 
ifjorZu vkfn 'kkfey FksA

2.	(A)	 73ok¡ lafo/kku la'kks/ku 1992 esa gqvk 
vkSj iapk;r fo"k; ls lEcfU/kr gSA 
73osa lafoèkku la'kks/ku ds ek/;e ls 
xzke iapk;rksa (LFkkuh; Lo'kklu) dks 
lafoèkkfud ntkZ fn;k x;k FkkA ;|fi 
Hkkjr esa iapk;rh jkt O;oLFkk dk vkjEHk 
lu~ 1959 esa jktLFkku ds ukxkSj ftys ls 
gqvk FkkA

3.	(C)	 ^flVh jhtu ,.M jhtu fyTe* iqLrd 
vkj-bZ- fMfdalu us fy[kh gSA bl iqLrd 

esa uxjh; {ks=ksa ls eqn~nksa dks js[kkafdr fd;k 
x;k gS rFkk bldk izdk'ku o"kZ 2006 esa 
gqvk FkkA

4.	(B)	 cpiu cpkvks vkanksyu o"kZ 1980 esa 
'kq: fd;k x;k FkkA ;g vkanksyu ukscsy 
iqjLdkj fotsrk Hkkjrh; lkekftd 
dk;ZdrkZ dSyk'k lR;kFkhZ us 'kq: fd;k 
Fkk] mUgksaus viuk lEiw.kZ thou cky 
vfèkdkjksa dks lefiZr fd;k gSA mUgha ds 
iz;klksa ls o"kZ 1986 esa cky laj{k.k vf/
kfu;e 1986 ikfjr fd;k tkrk gSA

5.	(C)	 e/; izns'k esa cka/kox<+ Vkbxj fjtoZ 
LFkku ij Hkkjr dh igyh gkWV ,vj 
cywu lQkjh dk vk;kstu fd;k x;kA 
bl lQkjh dk vk;kstu fnlEcj] 2020 
esa fd;k x;k FkkA ;g i;ZVdksa ds vkuan 
vkSj jksekap ds fy, fd;k x;k FkkA

6.	(A)	 Jherh ehuk flag e/; izns'k esa tutkrh; 
fodkl dh ea=h gSaA os e/; izns'k ds 

tutkrh; cgqy mefj;k ftys ls gS rFkk 
vuqlwfpr tutkfr ds fy, vkjf{kr 
ekuiqj fo/kku lHkk {ks= ls e/; izns'k 
foèkku lHkk dk izfrfuf/kRo djrh gSaA

7.	(A)	 ^ekSr ls BuxbZ* dfork ds ys[kd vVy 
fcgkjh oktis;h gSaA iwoZ iz/kkuea=h vVy 
fcgkjh oktis;h us ;g dfork 1988 esa rc 
fy[kh Fkh] tc os viuh fdMuh dk bykt 
djkus vesfjdk x, gq, FksA

8.	(C)	 Hkwe/; js[kh; {ks= esa m".k dfVca/kh; 
pØokr lrg dh gok dh vuqifLFkfr ds 
dkj.k ugha curs gSaA lkFk ;gk¡ detksj 
dksjksfy;l cy dh mifLFkfr ik;h tkrh 
gSA dksjksfy;l cy izcy gksus ds dkj.k 
gok,¡ ?kwerh gSas vkSj pØokr curs gSaA 
fo'o eas lokZf/kd pØorhZ rwQku iz'kkUr 
egklkxj esa vkrs gSaA

9.	(A)	 lkbeu deh'ku dh fu;qfDr 1927 eas gqbZ 
FkhA bl lfefr dk xBu Hkkjr 'kklu 
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vf/kfu;e 1919 dh leh{kk ds fy, fd;k 
x;k Fkk] ijUrq blesa Hkkjr ds jktuSfrd 
Hkfo"; dks ryk'k djuk tSls rRo Hkh 
'kkfey FksA tc lkbeu deh'ku 1928 
esa cEcbZ Hkkjr igq¡pk rks bls dM+s fojks/k 
dk lkeuk djuk iM+k vkSj tu leqnk; 
}kjk lkbeu xks cSd ds ukjs yxsA

10.	(C)	 1720 ls 1761 ds chp ejkBk lkezkT; 
dk foLrkj gqvkA tc N=ifr ds oa'ktksa 
ds ckn ejkBk 'kklu dh deku is'kokvksa 
ds v/khu vk;h rks lezkT; dk rsth ls 
foLrkj gqvk vkSj blesa lcls cM+k ;ksxnku 
is'kok ckthjko II dk Fkk ftUgksaus u 
dsoy eqxy tM+ksa dks [kksn Mkyk] cfYd 
ejkBk&ljkBk lkezkT; dk foLrkj dVd 
ls vVd (vQxkfuLrku) rd fd;k] ijUrq 
mudh vlekf;d e`R;q us bl fLFkfr dks 
jksd fn;k vU;Fkk muds thfor jgrs ns'k 
ij vaxzstksa dk ugha ejkBksa dk 'kklu gksrkA

11.	(C)	 tkek&nkeh vkSjaxtsc eqxy ckn'kkgksa vkSj 
muds izpkjdksa }kjk 'kq: dh xbZ iz'kklu 
dh iz.kkfy;ksa esa lgh feyku ugha gS] D;ksafd 
bl iz.kkyh dh 'kq#vkr vdcj us dh FkhA 
bl izFkk esa tkxhjnkj dks tehu ls feyus 
okyk fgLlk mls ns fn;k tkrk FkkA

12.	(C)	 fjtoZ fMiksftV ds ckjs esa iz'uxr nksuksa 
dFku lgh gaS vFkkZr~ ;g udn vkjf{kr 
vuqikr vkSj lkafof/kd pyu fof/k 
vuqikr nksuks a vkjf{kr tek vuqikr 
cuk, j[kus ds lk/ku gSa rFkk fjtoZ 
ckWYV udn vkSj vkj-ch-vkbZ- ds lkFk  
okf.kfT;d cSadksa ds fu{ksi gksrs gSaA

13.	(B)	 usfjtl okYLdhl us vkbZ-,l-,y- 2019-
20 lhtu esa xksYMu cwj iqjLdkj thrk 
FkkA vkbZ-,l-,y- dk rkRi;Z bafM;u 
lqijyhx gSA tks Hkkjr dh iq#"kksa dh is'ksoj 
QqVcky Vhe gSA

14.	(C)	 Hkkjr esa yksd lsok vk;ksx dh LFkkiuk 
dk igyh ckj Hkkjr 'kklu vf/kfu;e 
1919 vf/kfu;e esa fd;k x;k FkkA bl 
vfèkfu;e ds ek/;e ls yksd lsodksa ds 
fy, [kqyh izfr;ksxh ijh{kk dk izko/kku 
fd;k x;k FkkA

15.	(A)	 uoEcj] 2022 esa vUrjkZ"Vªh; gkWdh egkla?k 
(FIH) ds u, v/;{k ds :i esa eksgEen 
rS¸;c bdjke dks pquk x;kA os ikfdLrku 
ds jgus okys gSaA mUgksaus Hkkjrh; v/;{k 
ufjanj c=k dk LFkku fy;k gSA mudk 
dk;Zdky 4 o"kZ dk gksxkA

16.	(A)	 iz/kkuea=h ujsUnz eksnh us bankSj esa izoklh 
Hkkjrh; fnol dk mn~?kkVu fd;kA 
eksgEen bjQku vyh bl lEesyu ds 
eq[; vfrfFk FksA os Hkkjrh; ewy ds Ýsap 
xq;kuk ds jgus okys gSa vkSj ogk¡ os jk"Vªifr 
ds in ij gaSA

17.	(A)	 vUrjkZ"Vªh; fØdsV ifj"kn~ (vkbZ-lh-lh-) 
esa 12 iwoZ lnL; ns'k gaSA ;|fi vkbZ-lh-
lh- ds lnL; ns'kksa dh dqy la[;k 106 
gS] ijUrq muesa 94 lnL; ,lksfl,V ds 
:i esa gSaA Lej.k jgs fd vkbZ-lh-lh- dh 
LFkkiuk 1909 esas baXySaM esa gqbZ FkhA orZeku 
esa bldk eq[;ky; nqcbZ esa fLFkr gSA

18.	(D)	 ,-,l-vkbZ- ckcwjke dks o"kZ 2022 ds fy, 
v'kksd pØ ls lEekfur fd;k x;kA os 
tEew&d'ehj iqfyl esa rSukr Fks] mUgksaus 
viuss lsokdky esa 14 vkradh eqBHksM+ksa esa 
vkSj 28 vkrafd;ksa dks ekj fxjk;k Fkk] 
ijUrq 29 vxLr] 2020 esa ,d vkWijs'ku 
esa vkarfd;ksa dks fBdkus yxkus ds nkSjku 
'kghn gks x, FksA

19.	(A)	 ekSykuk vcqy dyke vktkn Hkkjr ds 
igys f'k{kkea=h FksA os Hkkjr ds iz[;kr 
f'k{kkfon~ vkSj nk'kZfud FksA ftUgks aus 
Hkkjr foHkktu dk lokZf/kd fojks/k fd;k 
FkkA blds lkFk gh mudh miyfC/k;ksa esa 
Hkkjrh; jk"Vªh; dkaxzsl ds lcls ;qok vkSj 
Lora=rkiwoZ lcls yEcs le; rd dkaxzsl 
v/;{k in ij jgus dk Hkh fjdkWMZ gSA

20.	(A)	 nknk lkgc QkYds iqjLdkj Hkkjrh; 
flusek ls lEcfU/kr gS vkSj flusek txr 
esa vHkwriwoZ miyfC/k;ksa ds fy, fn;k tkus 
okyk loksZPp iqjLdkj gSA ;g iqjLdkj 
lcls igys vkjfEHkd flusek dh vfHkus=h 
nsfodk jkuh dks fn;k x;k FkkA Lej.k jgs 
fd nknk lkgc QkYds dks Hkkjrh; flusek 
dk firkeg dgk tkrk gSA

21.	(B)	 'kCn Reproach dk lgh synonym gS & 
Disapprove 

			   Reproach & fdlh dks f/kDdkjuk ;k 
mldh vkykspuk djuk 

			   Disapprove& fdlh ds ckjs esa cqjh jk; 
j[kuk

			   Numerous & vusd ;k cM+h la[;k esa
			   Plentiful & çpqj ek=k esa 
			   Complicated& tfVy] ;k isphnk

22.	(B)	 No imrovement 
23.	(B)	 lgh sequence gS& RSQP
24.	(C)	 fjä LFkku esa vast (cgqr cM+k] fo'kky) 

dk ç;ksx mfpr gSA

25.	(A)	 'kCn CONVERSE (Verb) dk lgh 
synonym gS & talk

			   converse & fdlh ls okrkZyki djuk 
			   display& fdlh oLrq dks çnf'kZr djuk
			   oppose& fdlh dk fojks/k djuk
			   agree& lger gksuk 

26.	(A)	 fn;k x;k okD; indirect speech dk gS] 
bls direct speech esa cnyus ds fy, 
fuEuor~ ifjorZu djus gksaxs & 

			   asked & said to] their & your] 
that& this vkSj infinitive clause dks 
imperative clause esa cnydj inverted 
comma (Þ&&ß) esa j[ksaxsA

			   The teacher said to the students, 
"Give your best in this exam".

27.	(D)	 fn;k x;k active voice, present perfect 
tense dk interrogative sentence gSA 
bldk passive structure fuEuor~ gS & 

			   [Has + sub. + been + verb III form 
+ other words + ?]

			   Has the agreement been signed by 
everyone?

28.	(B)	 fn;k x;k okD; indirect speech dk 
interrogative sentence gS] bldk 
direct speech fuEuor~ gS& 

			   "Am I too late?" the man asked his 
friend.

29.	(A)	 fn;k x;k okD; indirect speech dk past 
perfect tense dk sentence gS] bldk 
direct speech fuEuor~ gS & 

			   'I sent the files to you in the morning,' 
I said to him.

30.	(B)	 ideosincracy (×)] idiosyncrasy& 
lud (✓)A

31.	(A)	 fn, x, okD;ka'k Very complicated 
or detailed ds fy, lgh one word 
substitute gS& Intricate 

			   Intricate& my>k gqvk] isphnk
			   Misstep& fdlh txg ij vius iSj dks 

vthc rjhds ls j[kus dh fØ;k
			   Claim& ;g dguk fd dksbZ ckr lR; gS] 

;|fi vki mls fl¼ ugha dj ldrs vkSj 
vU; yksx ml ij fo'okl ugha dj ldrs 
vFkkZr~ fcuk çek.k çLrqr fd, lR;rk dk 
nkok djuk

			   Wonder& dqN tkuus dks mRlqd gksuk]
vius vki ls ç'u iwNuk ;k fdlh pht 
ds ckjs esa tkuus dh bPNk O;ä djuk
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32.	(C)	 has clear said that dh txg have 
clearly said that dk ç;ksx gksxkA okD; esa 
subject-verb-agreement vkSj adverb 
ls lEcaf/kr =qfV gSA

33.	(D)	 fn;k x;k okD; direct speech dk 
imparative sentence gS] bldk indirect 
speech fuEuor~ gS& 

			   Chris Hemsworth requested me to 
get something out of my system.

34.	(C)	 fn, x, idiom (a man of letters) dk 
vk'k; gS & lkfgfR;d O;fä [a scholar 
with literary taste]

35.	(B)	 lgh sequence gS& QPRS
36.	(D)	 lgh sequence gS& SQRP
37.	(A)	 'kCn Siesta dk lgh vFkZ okyk 'kCn gS 

& Nap 

			   Siesta& nksigj ds Hkkstu ds ckn fy;k 
tkus okyk vkjke ;k uhan] >idh] fo'ks"k 
:i ls xeZ ns'kksa esa

			   Vision& ns[kus dh {kerk_ n`f"V] utj
			   Sisterhood& efgykvksa ds vf/kdkjksa esa 

lq/kkj ds fy, dkjZokbZ esa 'kkfey efgykvksa 
ds chp fe=rk vkSj leFkZu dh etcwr 
Hkkouk 

			   Self-help& vkfFk Zd] ck S f¼d ;k 
HkkoukRed :i ls Lo;a dk lq/kkj djuk 

38.	(B)	 'kCn Malady dk lgh vFkZ okyk 'kCn 
gS& Illness 

			   Malady& chekjh] O;kf/k] jksx
			   Ill-will& vrhr esa ?kfVr ?kVukvksa ds 

dkj.k yksxksa ds chp cqjh Hkkouk,¡
			   Ill-feeling& 'k=qrkiw.kZ Hkkouk
			   Ill&luck& nqHkkZX; 

39.	(C)	 Thorugh (×)] Through & (fdlh oLrq 
ds) bl ikj ls ml ikj vFkkZr~ vkjaHk ls 
var rd (✓)

40.	(D)	 'kCn SINISTER dk lgh synonym gS 
& Evil 

		  	 Sinister& cqjk yxus okyk] veaxylwpd
			   Pertinent&çklafxd
			   Pleasant& vkuannk;d
			   Saintly& lar dh rjg 

41.	(A)	 lkcqu QSVh vEy ds ,LVj gksrs gSa] ,LVj 
dkcZfud ;kSfxd gksrs gSa tks QSVh vEyksa 
ls cus gksrs gSa] ;s dkcZfud vkSj tSfod 
inkFkks± esa ik, tkrs gSa] ,LVj dh lcls 
cM+h [kkfl;r ;g gksrh gS fd ;s Qyksa tSlh 
lqxa/k okys gksrs gSaA

42.	(B)	 tkbu lYQkbM dk fuekZ.k vkWDlhdj.k 
dk ,d mnkgj.k gSA tkbu lYQkbM 
ds fuekZ.k esa ftad ;qDr [kfut dh 
ly¶;wfjd ,flM ls fØ;k djkbZ tkrh 
gSA

43.	(D)	 fo'o dk izFke ns'k U;wthySaM gS] ftlus 
lkoZtfud :i ls /kweziku vkSj rEckdw 
foØ; ij iw.kZ izfrca/k yxk fn;k gSA mlus 
;g izfrca/k igys bankSj dk;ZLFkyksa ij 
2004 esa] tcfd 2022 esa rEckdw fu;a=.k 
dk;ZØe ykxw fd;k gSA

44.	(D)	 iou ÅtkZ uohdj.kh; lalk/ku dk 
mnkgj.k gSA lkFk gh ;g v{k; lalkèku gS] 
ijUrq iou ÅtkZ ds fy, fuf'pr vuqdwy 
fn'kkvksa dh vko';drk gksrh gS tSls fd 
iou ÅtkZ fuekZ.k ds fy, iou dk osx 
de&ls&de 17 fdeh@?k.Vk gksuk pkfg,A

45.	 (D)	vka= Toj cSDVhfj;k ds dkj.k gksrk gSA 
ftls vkerkSj ij VkbQkbM dgk tkrk gSA 
bl chekjh ds y{k.kksa esa rst cq[kkj] flj 
nnZ] detksjh mYVh] irys nLr gks ldrs 
gSa lkFk gh ek¡lis'kh; ,asBu Hkh gks ldrh 
gSA blds fy, 'kh?kz mipkj ysuk pkfg, 
ugha rks LokLF; fLFkfr;k¡ fcxM+ ldrh gSaA

46.	(C)	 ?kjksa esa [krjukd dpjs dk ,d NksVk 
izfr'kr mRiUu gksrk gS] iz'uxr esa ,d 
iqjkuh cSVjh ,d [krjukd dpjk gS] 
D;ksafd iqjkuh cSVfj;ksa esa lafpr ikjk vkSj 
dSMfe;e tSls rRo [kk| Ükà[kyk esa fjlko 
gksus ij thou dks [krjs esa Mky ldrs gSaA

47.	 (C)	dksf'kdk esa ØkseksfVu izksQst esa ik;k tkrk 
gSA izksQst dksf'kdk foHkktu dk igyk 
pj.k gksrk gS rFkk ;g ekbVksfll vkSj 
ek;ksfll nksuksa esa gksrk gSA ;|fi bl 
voLFkk esa dksf'kdk ds vkoj.k esa njkj 
vkus yxrh gSA

48.	(B)	 1 fdyksokWV dh nj ls ,d ?kaVs esa mi;ksx 
dh tkus okyh ÅtkZ dks 1 fdyksokWV ?kaVk 
dgk tkrk gSA 1 fdyksokWV esa 1000 okWV 
gksrs gSa] ;g fo|qr [kir dk ek=d gSA

49.	(D)	 Å"ek ds lzksr vkSj xeZ oLrq ds chp fcuk 
fdlh lEidZ ds Å"ek ds LFkkukarj.k 
dh izfØ;k fofdj.k dgykrh gSA lw;Z ls 
fudyus okyh Å"ek i`Foh ij fofdj.k 
ds :i esa izkIr gksrh gSA blds fy, fdlh 
e/;LFk ek/;e dh vko';drk ugha gksrh 
gSA

50.	(D)	l	ekud bysDVªksM {kerk dks iksVsf'k;ksa 
ehVj ds }kjk ekik tkrk gSA

zz 	ik;jksehVj ls vR;ar mPprki ekik 
tkrk gSA
zz	bysDVªk sehVj ls fo|qr vkos'k ;k 
foHkokarj ekik tkrk gSA
zz 	FkekZehVj ls rki ekik tkrk gS] izk;% 
FkekZehVj dh eki&30ºC ls 357ºC rd 
gksrh gSA

51.	(D)	 Dyksjhu dh fojatd fØ;k vkWDlhdj.k 
ds }kjk gksrh gSA Dyksjhu dk tc fojatu 
gksrk gS] rc fojatd&pw.kZ esa ifjofrZr gks 
tkrk gSA Dyksjksu ,d egRoiw.kZ jklk;fud 
rRo gSA ftls vkorZ lkj.kh esa gSykstu 
rRoksa ds lkFk LFkku fn;k x;k] ;g lcls 
gYdk gksrk gSA

52.	(B)	 ghjk vkSj xzsQkbV dkcZu ds vi:i gaSA 
;|fi bu nksuksa ds xq.kksa esa dkQh varj 
ik;k gS] tgk¡ ghjk nqfu;k esa izkjaHk ls dBksj 
inkFkZ gSA ogha xzsQkbV lkisf{kr n`f"V ls 
dkQh e`nq gksrk gSA tgk¡ ghjk fo|qr dk 
dqpkyd gS] rks xzsQkbV fo|qr dk lqpkyd 
gSA

53.	(B)	 oSfj;ksyk ok;jl jksxtud pspd jksx dk 
dkj.k curk gSA pspd ,d laØked jksx 
gS] tks NqvkNwr ds ek/;e ls QSyrk gSA 
bl jksx esa cq[kkj ds lkFk Ropk ij pdÙks 
vkSj ?kko cu tkrs gSaA dHkh&dHkh ;g jksx 
vk¡[kksa dks Hkh izHkkfor dj ldrk gSA

54.	(A)	 ,d leqnzh ,uheksu us ifjogu ds ykHk 
vkSj u;k Hkkstu izkIr djus ds fy, gsfeZV 
dsdM+s ds [kksy ls layXu gks tkrk gSA ;gk¡ 
,uheksu viuh Mad ekjus okyh dksf'kdkvksa 
ds ek/;e ls gsfeZV dsdM+s dks Nnekoj.k 
vkSj lqj{kk iznku djrk gSA ;g lgthfork 
izdkj dh vU;ksU; fØ;k dk mnkgj.k gSA

55.	(B)	 iz'uxr rRoksa esa ikjk rRo dejs ds rkieku 
ij nzo :i esa gksrk gSA ;|fi dqN vU; 
èkkfRod@vk/kkfRod Hkh dejs ds rkieku 
ij ;k dqN Åij nzo voLFkk esa gksrs gaSA 
tgk¡ èkkrqvksa esa ikjk ds vykok lhft;e 
vkSj xSfy;e gSasA ogha v/kkrqvksa] czksehu 
dejs ds rkieku ij nzo voLFkk esa ik, 
tkrs gSaA

56.	(C)	 dpjk izca/ku dh ml rduhdh dks tSo 
mipkjhdj.k dgrs gSa ftlesa dsfUnzr LFky 
ls iznw"kdksa dks gVkus ;k fu"izHkkoh djus 
ds fy, lw{e thoksa dk iz;ksx fd;k tkrk 
gSA bu lw{ethoksa dks tSo vi?kVd dgk 
tkrk gS] tks /khjs&/khjs lM+s&xys] e`r thoksa 
dk vi?kVu djrs gSaA
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57.	(B)	 esM~;qyk vkaCykxsVk efLr"d vax dk fgLlk 
gSA esM~;wyk vkaCykxsVk ,d egRoiw.kZ xzafFk 
gS tks ân; xfr] 'okl] jDrpki] uhan 
vkSj tkxus ds pØ dks fu;af=r djrh gSA 
blds vykok ;g ikpu fØ;k dk fu;a=.k 
vkSj is'kh; ra= dk fu;a=.k Hkh djrh gSA

58.	(C)	 esaMsy dks tsusfVDl ds tud ds :i esa 
Hkh tkuk tkrk gSA mUgksaus vkuqoaf'kdh 
(tsusfVDl) ds fu;e fn, Fks rFkk mUgksaus 
vius tsusfVd iz;ksx ihte lsVokbe 
(taxyh eVj) ij fd, FksA xzstj tkWu 
esaMy ,oa fczfV'k ouLifr jlk;u 'kkL=h 
FksA

59.	(B)	 vk;ksMhu ds fVapj esa vk;ksMhu ,Ydksgy 
esa ?kqy tkrk gSA vk;ksMhu fVapj dk iz;ksx 
?kkoksa dks lkQ djus vkSj lq[kkus ds fy, 
fd;k tkrk gSA ;g ,aVhlsfIVd izdkj dk 
xk<+k ?kksy gksrk gSA ;|fi bldk iz;ksx 
nzo ds :i esa Hkh fd;k tkrk gSA

60.	(A)	 ew= esa 95% ikuh 2.5% ;wfj;k vkSj 
2.5% vU; vif'k"V inkFkZ gksrs gSaA ew= 
u dsoy euq"; dk cfYd lHkh thoksa dk 
mRlthZ inkFkZ gS ftls 'kjhj esa o`Dd ds 
}kjk fQYVj fd;k tkrk gSA fQYVj djus 
dk dk;Z usÝkWu djrh gS tks o`Dd dh 
lw{ere bdkbZ gksrh gSA

61.	(D)	             150%

:A
150

B
100:

			                 

120%

:C A

				    150 ×
120

100
	 : 150

				    180	 : 150
			   rc 	 A	 : B : C
				    100	 : 150 : 180
				    10	 : 15 : 18

				    C dk osru	= 
1,29,00

43
 × 18

					     = 54000
62.	(C)	 (5% + 5%) = `5

				    10%	 = 5
				    100%	 = `50
			   oLrqq dk ykxr ewY; = `50

63.	(B)	 fn;k gS]
				    ewy/ku	= `25,000
				    le;	= 1 o"kZ
				    nj	= 30%
			   ;fn C;kt dh nj v¼Zok£"kd gks

			   rc 	 nj 	= 
30

%
2

= 15%

				    le; 	= 1 × 2 = 2 o"kZ
			   pØo`f¼ C;kt vkSj lk/kkj.k C;kt dk 

			   vUrj 		 = P 
2

R

100

 
  

					     = 25000 
2

15

100

 
  

					     = 25000 ×
15

100
×

15

100

					     = `562.5

64.	(B)	 Ø; ewY; % foØ; ewY;

1 × + 1 ×
50
61

5
4 1    +    1%

				  
50 5

60 4
+  	: 2

				  
200+305

61× 4
 	: 2

				    505 	: 488

				    gkfu% 	=
17

505
× 100 

					    = 3.366366 ;k 3.4% gkfu

65.	(B)	 fn;k gS]
				    r	 = 3 lseh
				    R	 = 5 lseh
				    Å¡pkbZ	= 10.5 lseh

10.5 lseh

			   vk;ru = 
3

hπ
 (R2 + r2 + Rr)

			   = 
22 105 1

7 10 3
× ×  (25 + 9 + 15)

			   = 11 × 49
			   = 539 lseh3

66.	(C)
I : II : III
3 : 5 : 7

5 : 7 : 9

+2R +10 +2R +10 +2R +10

			   2R = 10
			   R = 5
			   vkjEHk esa dqy fo|k£Fk;ksa dh la[;k 
			   = 3R + 5R + 7R
			   = 15R
			   = 15 × 5
			   = 75

67.	(B)	 (0.729)93 ÷ (0.81)51 = (0.9)?

			   (0.9 × 0.9 × 0.9)93 ÷ (0.9 × 0.9)51 
			   = (0.9)?

				    (0.9)3 × 93 ÷ (0.9)51 × 2	= (0.9)?

				    (0.9)279 – 102	= (0.9)?

				    (0.9)177	= (0.9)?

				    ?	= 177

68.	(D)	 (8 9  + 5 9 ) × (7 9  + 6 9

) – (32)2 = ?
			   (8 × 3 + 5 × 3) × (7 × 3 + 6 × 3) – 102
			   (24 + 15) × (21 + 18) – 1024
			   39 × 39 – 1024
			   1521 – 1024
			   497

69.	(C)	 ;fn a = 89, b = – 69, c = 8
			   rc] 9 (a + b)2 + 49c2 – 42(a + b)c
			   9(89 – 69)2 + 49(8)2 – 42(89 – 69) × 

8
			   9 × 400 + 49 × 64 – 42 × 20 × 8
			   3600 + 3136 – 6720
			   = 16

70.	(C)	

15R : 16R

P : Q

5 : 8

2 : 3

8 : 8o"kZ

24 : 16

vUrj

vUrj

			            1R = 8
			   Q dh orZeku vk;q = 8R = 8 × 8 = 64 

o"kZ

71.	(C)	 	 A	 : B
				    1500 eh- 	% (1500 – 350) eh-

				    1500	 : 1150
				    30	 : 23
			   vkSj 	 B	 : C
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				    (1500 – 250	 : 1500)
				    1250	 : 1500
				    5	 : 6

			 

A : B : C
30 : 23 23
5 5 : 6

150 : 69 : 138

×

				    A	 : C
				    10 × [150	 : 138]
				    1500	 : 1380 + 50
				    1500	 : 1430
			   A, C dks (1500 – 1430) eh- ;kuh 70 

eh- dh nwjh dk vkjEHk nsxkA

72.	(B)	

vkuUn µ 45

40cgqxq.kk µ 

8

9

,d fnu dk dk;Zfnu

360

dk;Z

360 dk;Z

(vkuUn $ cgqxq.kk) 56 ×fnu {kerk
8

2

cgqxq.kk

vkuUn

			   vkuUn dks viuh vk/kh {kerk ls 56 fnu 
rd fd;k x;k dqy dk;Z = 56 × 4 = 224

			   (vkuUn vkSj cgqxq.kk) }kjk fd;s x;s dk;Z 

esa yxk le; = 
360 — 224

8 9+

			                       = 
136

17
 = 8

73.	(C)	 ;fn x4 – 2x3 + 3x2 – 5x + 2
			   rc x – 3 = 0 j[kus ij
			   x = 3
			   'ks"kQy = x4 – 2x3 + 3x2 – 5x + 2
			   = (3)4 – 2(3)3 + 3(3)2 – 5(3) + 2
			   = 81 – 54 + 27 – 15 + 2
			   = 27 + 27 – 15 + 2
			   = 54 – 15 + 2
			   = 41

74.	(D)	 izfr'kr o`f¼ = – 5% + 10% 

 	
+ 

—5% 10%

100

×

					    = 5% – 50

100

					    = 5% – 0.5
					    = 4.5% o`f¼

75.	(C)	 (I) 3
9

16
 + 12

3

4
 – 8

5

8
 < 5

3

5
 – 8

9

10
 

+ 10
4

5

			   = (3 + 12 – 8) + 
9 3 5

—
16 4 8

 +    < (5 

– 8 + 10) + 
3 9 4

—
5 10 5

 +  

			   7 +
9 12—10

16

+ 
   < 7 +

6 —9 8

10

+ 
  

			   7 +
11

16
< 7 +

5

10

			 
123

16
 < 

75

10

			   7.6875 < 7.5
			   dFku (I) xyr gSA

			   (II) 
1 1 1

2 6 12
+ +  + ......... + 

1

210
 > 

13

15

			 
1 1 1

1.2 2.3 3.4
+ +  + ..... + 

1

14 15×  > 
13

15

			 

131 1
—

151 15

  >  

			 

15—1 13

15 15
>

			 

14 13

15 15
>

			   vr% dFku (II) lR; gSA

76.	(A)	 ekuk 1 vke dk Ø; ewY; = `100
			   rc dqy 100 vkeksa dk Ø; ewY; = 100 

× 100 = 10000
			   ;fn 20 'ks"k vke [kjkc gks tk,¡ rc
			   'ks"k vke = 100 – 20 = 80 vke
			   80 vke dks 25% ds ykHk ij cspk = 80 

× 100 ×
125

100

			   = 80 × 125 = `10000
			   Ø; ewY; % foØ; ewY;
			   `10000 : `10000
			   vkneh dks iwjs ysu&nsu esa u dksbZ gkfu 

vkSj u dksbZ ykHk gqvkA

77.	(C)	 1.8, 3.6 vkSj 7.2 dk egÙke lekiorZd 
HCF = 1.8

78.	(A)	 nwjh = pky × le;

		  = 72 × 
5

18
 

eh-
lds .M

× (10 × 60 + 35)  

lsd.M

			   = 20 
eh-

lds .M
× (600 + 35) lsd.M

			   = 12700 eh-

79.	(B)	 16 × 47 + 2209  – 342 + 123 = ?

			   752 + 47×47 – 1156 + 1728

			   752 + 47 – 1156 + 1728
			   799 + 572
			   1371

80.	(B)	 450 dk 38% + 150 dk 28% – 260 dk 
45% = 600 dk ?%

			 
450 38

100

×
+

150 28

100

×
–

260 45

100

×

			   =
600 ?

100

×

				    171 + 42 – 117	= 6 × ?
				    96	= 6 × ?

				    ?	= 
96

6
 = 16

81.	(D)	 ewy /kkrq ̂ py* dk :<+ fØ;k 'kCn ̂ pyuk* 
gksxkA

zz ftl fØ;k dh jpuk /kkrq ls gksrh gS] 
mls :<+ dgrs gSa] tSls fy[kuk] i<+uk] 
[kkuk] ihuk vkfnA

82.	(D)	 'kCn ^i'pkrki* vlaxr@csesy 'kCn gSA 
ckdh vU; lHkh 'kCn ijLij i;kZ;okph 
gSaA

83.	(C)	 'kq¼ yksdksfä gS& eu paxk rks dBkSrh 
esa xaxk] ftldk dk vk'k; gS& ;fn eu 
ifo= gS rks ?kj gh rhFkZ gS vFkkZr~ usduh;rh 
ls tudY;k.k ds dke fd, tk,¡ rks rhFkZ 
tkus dh vko';drk ugha gSA

84.	(C)	 'kCn ̂ xkgd* rn~Hko 'kCn gS ftldk rRle 
'kCn gS &xzkgdAvU; 'kCnksa ds rn~Hko 'kCn 
gSa &

rRle 'kCn	 rn~Hko 'kCn

fuokZg	 fuokg

nf/k	 ngh

;kpd	 tktd

85.	(D)	 fo'ks";&fo'ks"k.k dk lgh tksM+k gS& 
vaxhdkj&vaxhÏrA

zz fo'ks";& ftu 'kCnksa dh fo'ks"krk crk;h 
tkrh gS] mUgsa fo'ks"; dgrs gSaA tSls& 
dkyh xk;] yEck vknehA ;gk¡ dkyh 
vkSj yEck fo'ks"k.k gSa rFkk xk; vkSj 
vkneh fo'ks"; gSaA
zz fo'ks"k.k& tks 'kCn laKk ;k loZuke dh 
fo'ks"krk crykrs gSa] mUgsa fo'ks"k.k dgrs 
gSaA tSls& dkyk] yEck vkfnA

86.	(D)	 'kCn&;qXe ÞmRdp mRdVß dk lgh vFkZ 
gS & xatk& rhoz@çcy
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87.	(C)	 'kCn&;qXe Þ½r~ ½rqß dk lgh vFkZ gS & 
lR; & ekSle 

88.	(C)	 ç;k; dh 'kq¼ orZuh gS& ç;klA
89.	(D)	 fjä LFkku esa ^vfr* milxZ dk ç;ksx 

gksxkA
90.	(B)	 dud dud rs lkS xquh ekndrk vfèkdk; 

;k [kk, ckSjkr uj ;k ik, ckSjk;& ;g 
iafä ^;ed vyadkj* dk lgh mngkj.k 
gSA

zz ftl okD; ;k iafä esa ,d gh 'kCn dh 
ckj&ckj iqujko`fÙk gksrh gS] fdUrq gj 
ckj ml 'kCn dk vFkZ vyx&vyx 
gksrk gS rks mls ^;ed vyadkj* 
dgrs gSaA

91.	(B)	 okD; ÞeSa pkgrk gw¡ fd rqEgkjs lkFk [ksyw¡Aß 
;g ,d feJ okD; gSA

zz ftl okD; esa ,d ls vf/kd okD; 
la;qä gksa] fdUrq ,d ç/kku miokD; 

rFkk 'ks"k vkfJr miokD; gksa] rks og 
^fefJr okD;* dgykrk gSA tSls & og 
efgyk tks ikdZ esa cSBh gSa esjh ek¡ gSA

92.	(C)	 jke eq>ls dgrk gS fd esjs ?kj vkvksA
93.	(C)	 Þftlus ½.k pqdk fn;k gksß okD;ka'k ds 

fy, ,d 'kCn gS & m½.kA vU; 'kCnksa ds 
vFkZ fuEuor~ gSa& 

			   mÙkh.kZ & fdlh ijh{kk esa lQy
			   mrkjuk@vojksg.k& uhps dh vksj tkuk] 

iru
			   m"kkdky& Hkksj dk le;] mn;dky 

94.	(D)	 eqgkojk Þnjokts dh feêh [kksn Mkyukß 
dk vk'k; gS& rdknk dj&dj ijs'kku 
djukA

95.	(A)	 'kCn ^'kwiZ.k[kk* dh orZuh 'kq¼ gSA vU; 
'kCnksa dh 'kq¼ orZuh fuEuor~ gSa& 

v'kq¼ orZuh	 'kq¼ orZuh

xxupqafc	 xxupqach

x`"e	 xzh"e

tcnZLr	 tcjnLr

96.	(B)	 ^ihB 'kCn* L=hfyax gSA

zz 'kCn ds ftl :i ls mlds iq#"k ;k 
L=h tkfr ds gksus dk cks/k gksrk gS] mls 
^fyax* dgrs gSaA fganh esa nks gh fyax gksrs 
gSa& iq#"k (iqfYyax) vkSj L=h (L=hfyax)A

97.	(C)	 'kCn ^vkWfQl* dh orZuh 'kq¼ gSA
98.	(C)	 ÞT;ksfrß dk foykse 'kCn gS& reA vU; 

'kCnksa ds foykse 'kCn fuEuor~ gSa& 

'kCn	 foykse 'kCn

fotkrh;	 ltkrh;

tud	 tuuh

vuo/kkurk	 lko/kkuh

99.	(C)	 'k~ + j ¾ ^J*A
100.	(D)	 ^gkFkksa gkFk j[kuk* eqgkojs dk vFkZ gS & 

ns[kHkky ds lkFk j[kuk vFkkZr~ cgqr 
I;kj&nqykj ls ikyukA

qq
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